
2018年河北高考地理压轴试题【含答案】
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）。满分100分。考试时间90分钟。

注意事项：
1．答题前，考生务必先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．考生作答时，请将答案答在答题卡上，在本试卷上答题无效。按照题号在各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效。

3．选择题答案使用2B铅笔填涂，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。非选择题答案使用0．5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚。

4．保持答题卡卡面清洁，不折叠，不破损。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

第I卷 选择题（共48分）
本卷共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

   穿衣指数是根据自然环塊对人体感觉温度起主要影响的天空状况、气温、湿度及风等气象条件,对人们适宜穿着的服装进行分级，以提醒人们根据天气变化适当着装。读我国某日穿衣指数分布图(图1),回答1－2题。　[image: image1.png]AER ot RN AR OH
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1.该图所示的日期,，最不可能是
　A.4月1日    B.7月1日    C.10月1日    D.11月1日
2.造成该日穿衣指数如上图分布的主要因素是

  A.地形地势  B.海陆位置  C.纬度位置  D.文化背景

下图是我国东部季风区的某区域图，读后回答3-4题。[image: image2.png]



3．城市①、②、③的服务范围由大到小排序正确的是
A． ①③②        B． ①②③      C． ②③①      D． ②①③
4．经过③城市的交通干线在修建时的主要限制条件是
A． 沿线河网密布        B． 沿线地势起伏大  
C． 沿线冰川广布        D． 沿线多沙漠
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8．此月份悉尼(151°E，34°S)的盛行风向大致是
　 A．东南          B．东北 　  C．西南      　     D．西北

国3为某地（30°N，120°E）及附近地区大气的水平运动俯视示意图，据此回答9—11题。
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9.图中高空风和近地面风属于
   A.三圈环流  B.热力环流   C.季风环流    D.反气旋
10.影响该环流强弱变化的变化直接原因是
A.地形地势   B.气温差异   C.植被状况    D.人类活动
8.①②③④四地中，适宜布局钢铁厂的是
A. ①         B. ③         C. ④       D. ②
 读“我国人口普查数据统计表”和“我国总人口、劳动年龄人口及人口抚养比变化图”（人口抚养比是指每100名劳动年龄人口负担的非劳动年龄人口数），回答12—14题。[image: image5.png]8 (2) AR (%) | MBIEAY (%)
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12．图中表示我国总人口、劳动年龄人口及人口抚养比曲线分别是
  A.①②③ B.②③①    C.②①③   D.①③②

13.下列关于2000—2010年我国城市化水平快速上升的原因，正确的有

 ①农业劳动生产率的提高  ②农民工向第一产业回流

 ③第二、第三产业较快发展  ④工业已转向资本密集型

  A.①②  B.③④  C.①③  D.②④

14．关于我国人口增长及其影响叙述，正确的是
　A.我国劳动力总数与人口总数同比例增加
  B.2025年后我国人口抚养比提高主要是由于人口老龄化导致

  C.2012年左右我国社会负担达到最大
　D. 2010年后因自然增长率低，人口增长就以继续增长为主　　

  读我国某生态工业园区的循环经济模式图，回答15—16题。 
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15．该循环系统中a、b、c、d依次为

  A．污水处理厂、服装生产、棉纺织、创意产业

  B．棉纺织、污水处理厂、服装生产、创意产业

  C．棉纺织、创意产业、服装生产、污水处理厂

  D．污水处理厂、棉纺织、创意产业、服装生产

16.下列关于该生态工业园区的说法，正确的是 

  ①推断工业化和城市化进程  ②提高资源利用，降低生产成本

  ③企业之间联系紧密，形成大的工业地域  ④减轻酸雨污染，保护大气环境

  ⑤主导工业为动力导向性  ⑥属于高科技产业园

  A.①③⑤  B．②④⑥  C．③④⑥  D．①②⑤

　　宅基地是专门用于农民居住的农村用地。在城乡转型进程中，农村由于人口非农业化转移带来“人走屋空”的现象，新建住房不断向外围扩展，用地规模不断扩大，原宅基地废弃、闲置，形成空心化现象。读“城乡结合部典型空心化村庄发展演化模式图”，回答17～18题。
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17．图中a、b、c三条住宅基地变化率曲线，分别表示的是
 A.全村、村中心、村周边               B．全村、村周边、村中心
 C．村周边、全村、村中心              D．村中心、全村、村周边
18. P—T时间段内，导致全村人口数量变化的主要原因是
 A. 城市化的持续推进                  B．农村产业结构优化
 C．农村宅基地面积减少                D．村庄基础设施不断完善

  读“部分陆地自然带分布和气候要素分布示意图”，完成19—20题。
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19．关于图中荒漠带的叙述，正确的是
  A．受副热带高气压或信风影响，降水少              
  B. 硬叶林是为适应夏季高温干燥气候而形成   
  C.人类的不合理活动是荒漠化的主要成因                  
  D.从落叶阔叶林到亚寒带针叶林只是因为降水的减少
20．关于图中自然带地域分异规律的叙述，正确的是
  A．形成该地域分异规律的主导因素是水分     
  B．该地域分异规律的典型地区分布在大陆东部
  C．反映的是从沿海到内陆的地域分异规律     
  D．农业生产的地域差异影响了该地域分异规律的形成

  下面表示岩石圈与水循环的关系，A、B、C表示三大岩石，甲、乙、丙为海陆间循环个环节，箭头a、b、c、d为岩石圈与水循环各环节的相互作用。读图回答21—22题。[image: image9.png]



21.A、B、C三类岩石中，其形成与水循环环节关系最为密切的是

  A.C—乙  B.B—甲  C.C—丙  D.A—甲

22.a、b、c、d的含义和下列现象成因有关的是

  ①a—安第斯山南端东侧温带荒漠的形成  ②b—塔里木盆地多沙丘

  ③c—东非高原形成热带草原气候  ④d—云贵高原多溶洞

  A.①②  B.③④  C.①③  D.②④

  右图反映的是北半球M、N、P三地二至日正午太阳高度和昼夜情况。读图回答23—24题。
[image: image10.png]



23．三地纬度由低到高排列正确的是（     ）
  A．P、M、N      B．M、N、P     
  C．N、M、P      D．P、N、M
24．若N地位于大陆东岸，则该地最可能的气候类型是（     ）
A．亚热带季风气候   B．地中海气候  
C．温带海洋性气候     D．温带季风气候 

25．（13分）丹江口水库集水区为南水北调中线水源区，读图完成下列问题。  
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（1）比较甲、乙两河段河流地貌类型的差异，并分析其形成主要自然原因。（4分）


  （2）简析图示区域生物资源丰富的自然原因。（4分）

 

  （3）简述南水北调中线水源区的经济可持续发展方向。（5分）

 

26.（13分）下图区域属亚热带季风气候，居民长期以种植业和林业为主，经济不富裕。近年来，随着海洋的开发，经济发展迅速。读图回答下列问题。
[image: image12.png]



（1)描述图示地区的地形特征。（3分）

 

（2）M河流流域以种植业为主，N河流域以林业为主。简述二者农业结构不同的原因。（4分）

 （3）为适应经济发展需要，拟在甲处建海港，试分析其有利自然条件。

 

 

27．(13分) 农业是肯尼亚的支柱产业之一。近年鲜花产业发展较快，出口鲜花约占欧盟市场的1／3。内罗毕主要工业部门有烟草、食品、纺织、制革等，蒙巴萨主要工业部门有炼油、修船、水泥等。肯尼亚航空业较为发达，与30多个欧美国家和地区通航。每年7、8月在肯尼亚发生世界上最壮观的野生动物大迁徙。阅读下面材料，回答下列问题。[image: image13.png]o um
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（1）分析图甲中2000mm降雨高值区形成的原因。(3分)


（2）说明在肯尼亚境内野生动物大迁徙的原因。（6分）

 

（3）简要分析肯尼亚鲜花种植业的区位优势。（4分）

 

28.（13分）我国北方某沿海城市中学地理兴趣小组进行城市环境研究性学习。获得以下参看资料和研究成果。根据材料和所学知识，回答下列问题。 
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材料一 兴趣小组对两个住宅小区进行观测，得到了白天（晴天）6:00至18:00的温升数据并绘制了图甲（基准温度取该日平均温度）、小区①为密集的高层小区。日平均风速为1m/s ②为大间距的三层别墅小区，日平均风速为3m/s。
（1）根据材料一分析风速与热岛强度的关系；为减轻城市热岛强度，请你据此结论为城市规划建设部门提两点河流化建议。（3分）

 

  材料二  下表是气象部门提供的该城市沿海各月平均海陆风的天数统计表。
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（2）根据材料二，判断一年中海陆风出现天数最多的季节，并简述此季节海风对滨海城市局部气候的调节意义。（5分）

 

 材料三  2012年夏季的一场暴雨，使城市内涝严重。图乙（右上）反映几种不同下垫面降雨损失量（降雨后被地表吸收、渗透的水量）随时间的变化，下表为该城市土地利用构成（单位：％）。
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（3）根据材料三分析说明城市易出现雨涝的原因；结合所学知识，说出减少城市内涝可采取的措施。（5分）ks5u.com www.[image: image17.wmf]\
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